NUSSBAUMern

Anleitung zur Druckverlustberechnung von Gas-Installationen

Druckverlustberechnung

SVGW-Ri fir G G1 (Ausgabe 2012) Visum :] NUSSBHUMRN
Projekt/ Anlage | | Gas-Parameter
Hib Betriebheizwert 9.04 [kWhim’]
Max Druckverlust 2.60 [mbar]
(1) (2) Check! € (4) Erdgas-Dichte  0.800 [kg/m?]
e eaete \gerge aus Dyn. Viskositat ~ 1.14E-05 [m?/s]
[Volumenstrom"y Max 6 mis mWorta®y
g & Rohr- Rohr- Volumenstrom Fliess- Zeta-Werte Druckverlust
£ % Material weite Qa Va=Qa/Hib Va Vamax | Vfrei Vatotal | geschw. X Register X Zusatz Rohr Rohr EW konstant TS Total
£12 Apparat | Hibobenrecht | G1TabB31 [61Tab8:32| SummeTS
2| M [mm] | [kw] [m?h] [m%h] | [mh] | [mh] [m?h] [mis] 8] 8] [mbar/m] | [mbar] | [mbar] | [mbar] [mbar] | [mbar]
Zahler 0.800 | 0.800 0.800
1 0.00 0.000 0.000
2 0.00 0.000 0.000
3 0.00 0.000 0.000
4 0.00 0.000 0.000
5 0.00 0.000 0.000
6 0.00 0.000 0.000
7 0.00 0.000 0.000
8 0.00 0.000 0.000
9 0.00 0.000 0.000
10[ 10 0.00 0.000 0.000
11 1 0.00 0.000 0.000
12 12 0.00 0.000 0.000
13| 13 0.00 0.000 0.000
14| 14 0.00 0.000 0.000
15| 15 0.00 0.000 0.000
Léschen: nur mit Delete-Taste!
2.2016 V1.3. © R. Nusshaum AG
Der Anwender haftet aus 9 ssslich fur ¢ 0 htigkeit
@ Wahl des Systems pro Teilstrecke (TS) © Lénge der einzelnen TS
@ Volumenstrom (via Register eintragen) @ Anzahl Fittings pro TS (via Register eintragen)
Vorgehen

1. Projektdaten ausfiillen (Projektname der Liegenschaft oder Anlage, Kiirzel/Visum), Gas-Parameter kontrollieren.
2. Pro Teilstrecke (TS) durch Klicken in die Tabellenzelle @ das jeweilige Nussbaum System auswahlen: z. B. 1 o Optipress, 2 o Stahl verzinkt
Durch Klicken auf den «Dropdown Pfeil» (=) die Systemdimension auswahlen. Beispiel: 1.042 = System Optipress, Durchmesser 42 mm

Druckverlustberechnung
SVGW.Ri fir G onen G1 (Ausgabe 2012) Visum NUSSBH UM RN
Projekt / Anlage Gas-Parameter
Hib Betriebheizwert 9.04 [KWh/m’]
Max Druckverlust 2.60 [mbar]
o 9 Check ! 9 9 Erdgas-Dichte 0.800 {kg/ml]
Werte aus Register :Ieerit:‘:;xs Dyn. Viskositat ~ 1.14E-05 [m?s]
[ClumenstromAY, Max 6 mls “ZetaWerte"v
@ & Rohr- Rohr- L L Zeta-Werte Druckverlust
£ % é Material weite »n . X Register X Zusatz Rohr Rohr EW konstant TS Total
2 [ = % £ 18} [ [mbar/m] | [mbar] | [mbar] [mbar] [mbar] [mbar]
Zahler 2|93 0.800 | 0.800 | 0.800
11 1+ [ 2| ® 0.000 | 0.000
2| 2 ystem wahlen Lt 0.000 | 0.000,
N [N 7y S R om0 | o
4 4+ [ Ers 1 1 0.000 0.000)
5[ 5 |6 cussducpur \ 0.000 | 0.000
6 6 \ 2| 1.035 0.000 | 0000
3 04 —rzinkt
L —11.054
| 4] 1.064
5|1.076 =
6 1.088
1 1.108
| 7202 ~
8| 8 I;




NUSSBAUMrn

3. Die Leistung der Apparate iiber das Register Volumenstrom eingeben. Den Wert in Tabellenzelle & prifen.
Alternativ knnen Sie die Werte statt (iber das Register Volumenstrom auch direkt in der Haupttabelle eingeben:
- In Tabellenzelle «Q,» die Leistung der Apparate der jeweiligen Teilstrecke eintragen
- In Tabellenzelle «Vfrei» den Volumenstrom der Apparate der jeweiligen Teilstrecke eintragen.

4. Fliessgeschwindigkeit Gberpriifen (griine Spalte).

TS Nr. TS Nr. TS Nr
Inhalte I6schen Va 1 2 3
Apparat Stk | i [ Stk | Vi | Stk | Vy
Gasherd / 1 2 Check !
1040 o040 | .
Rechaud ] Werte aus Register
] "Volumenstrom™" ¥
Max 6 m/s
Backofen | —
Waschmaschine 75 KW 80 1 80 ] 0.80 g o Dim- Rohr- Rohr- Volumenstrom Fliess-
Waschetrockner 7.5 kW .80 1 i—l)‘ g g E Nr. Material weite Qa Va=QafHib Va Vamax | Virei Va total geschw.
Durchfluss. 2 Umin  10.5KW | 1.20 1 .20 1 1.20 £ £ 2 Bpparat | Hibobenrecht | G TabB3.1 |G1Tab8.32| SummeTS
10 Umin  21.0 KW 30 2|6 3 a 2 2 3
Wasser- 13min 27.0Kkw [ 300 3 [ [ [mm] [kw] [m*/h] [m=ih] [m%h] | [m/h] [m*/h] [mis]
erwaImer o in  33.0kW | 370 Zahler
totars (Vi) 320 240 1 1 1042 |Optipress-1.4401 | 42x1.5 3.20 320 074
3 Kichen 60 2| 2 1042 |Optipress-14401 | 42x15 240 240 0.56
ichen 00
= EKichen 30 3 3 0.00
§  6Kichen 60 4| 4 0.00
< lichen 90 ]
e ichen 20 / 5 5 0.00
s 9 Kichen 50 ] 6] 6 0.00
= 10 Kiichen .80 /]
&  11Kachen 10 / 7T DI00
§ 12 Kichen .40 // 8| 8 0.00
3 Kiichen 60
3 4 Kiichen .80 9 ¢ 0.00
7.5 15 Kichen 00 7 10( 10 0.00
0 Kachen .00
E 25 Kuchen 20 7 11 1 0.00
a 730 Kuchen .30 4 12 12 0.00
g = — 13 13 0.00
g 7 14| 14 LIy
g / 15 15 0.00
% Léschen: nur mit Delete-Taste!
z 80 Kichen 0 | 7
ﬁ 50 Kachen ETETE 22016 V1.3.® R. Nussbaum AG
%’. 100 Kichen N\ Der Anwender haftet ausschliesslich fir die Richtigkeit
@ 150 Kiichen rd A\ <% ¥ Druckverlust < Volumenstrom ” Zeta Werte /3 {IEN|
200 Kiichen -
250 Kiichen .50 |
TOTALE ; 0.00] 0.00] [ 000
M4 v [ Druckverlust | \ | /Zete-Werte ~TJ
5. Entsprechend der Teilstreckennummer (TS Nr.) in der Tabellenzelle €) «Lange TS» die Lange der Teilstrecke in Metern eingeben.
6.  Die Zeta-Werte der jeweiligen Teilstrecken iiber das Register «Zeta-Werte» eingeben.
Inhalte I6schen B
1 2 3 4
| - ‘ Symbol | | 4 ‘ S St st st stk
|Zeta-Total ss 0527 00 00
15 | 08
. 18 0s | 1]3
% 2 | 03
13 28 0.4
3 35 | 02
88000 3 42 | 03
I 54 | 03
£ 64 | 03
-3 764 | 0.3
88.9 02
108 0.2
15 | 05
® 18 | 03
z 22 07
§ 28 04
L 35 03
88004 /‘H 5 42 | 02
7 ‘é 54 | 02
£ 64 | 02 :
P NUSSBAUM®rn
88.9 | 02
108 | 0.1 Gas-Parameter
:: Ei 1 AT-Stlick Hib Betriebheizwert 9.04 [KWh/m?]
3 2 | 02 | e Bei reduzisrien T- Max Druckverlust 2.60 [mbar]
? zi; E: lNurgar\zEZah\ t Sticken wid der Erdgas-Dichte 0.800 [kg/m"]
J - 3 = T o1 T Werte aus Dyn. Viskositat ~ 1.14E-05 [m?/s]
% 54 | 01 Stuckes mit ger Register
£ 64 | 01 kieinsten Dimension "Zeta-Werte"¥
des reduzierten T-
( ° ::‘; E : sui’cm Fir d:’; = Lange Zeta-Werte Druckverlust
LI Durohfluss 108 | 0.1 TS X Register X Zusatz Rohr Rohr EW kenstant TS Total
88010 Flessweg
15 | 13 anpesetzt
. ;: :f 1 [m] [ H [mbar/m] | [mbar] | [mbar] | [mbar] [mbar] | [mbar]
g R 0.800 0.800 0.800| 1
=
- 8 f: 33 5.00 0.80 0.003 | 0.013 | 0.002 0.014 0.814] 1
{ ! g 5 | 05 3.00 2.70 0.001 0.003 | 0.003 0.007 0.821| 1
= 64 | 08 | —
s T | i _ 0.000 0.000] 1
0.000 0.000| 1
Sbuueigng = es [ [ 0000 0000/ 1

4 4 » W Druckverhst strom | Zeta-Werte <)

7. Inder grinen Spalte «Total» den Gesamt-Druckverlust prifen.
8. Mit jeder Teilstrecke gleich verfahren und jeweils auf die Auswertung und die Fliessgeschwindigkeit achten! Sobald ein System oder Wert nicht den Vorga-
ben der Druckverlustberechnung entspricht, wird die Tabellenzelle rot hinterlegt!



